
ІНТЭРПРЭТАЦЫЯ ЗАДАЧ НА РУХ 
СРОДКАМІ СІМВААІЧНАЙ НАГЛЯДНАСЦІ 

У п а ч а т к о в ы м к у р с е м а т э м а т ы к і з н а ч н а я р о я я т р а -
д ы ц ы й н а а д в о д з і ц ц а р а ш э н н ю т э к с т а в ы х а р ы ф м е т ы ч -
н ы х з а д а ч , ш т о с а д з е й н і ч а е ф а р м і р а в а н н ю ў в у ч н я ў м а -
т э м а т ы ч н ы х п а н я ц ц я ў , р а з в і ц ц ю м ы с л е н н я і м о в ы , п а д -
т р ы м ц ы ц і к а в а с ц і д а п р а д м е т а . 

А с о б а е м е с ц а с я р о д т э к с т а в ы х з а д а ч у п а ч а т к о в а й 
ш к о л е з а й м а ю ц ь з а д а ч ы н а р у х ц е л . Г э т а з в я з а н а п е р ш 
з а ў с ё с а с к п а д а н а с ц ю с а м і х п а н я ц ц я ў " с к о р а с ц ь " , " ч а с " , 
" а д л е г л а с ц ь " і ц я ж к а с ц ю іх у с п р ы м а н н я д з е ц ь м і м а л о д -
ш а г а ш к о л ь н а г а ў з р о с т у . 

У п а д р у ч н і к а х і в у ч э б н ы х д а п а м о ж н і к а х п а м а т э м а -
т ы ц ы п а д р э д а к ц ы я й А . А . С т о л я р а п р а д с т а ў л е н ы н е -
к а л ь к і в і д а ў з а д а ч н а р у х д в у х ц е л : 
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В я д о м а , ш т о в а ж н ы м п р ы ё м а м а р г а н і з а ц ы і р а б о т ы 
н а д з а д а ч а й , я к і с а д з е й н і ч а е а с э н с а в а н н ю в у ч н я м і с к л а -
д а н ы х м а т э м а т ы ч н ы х п а н я ц ц я ў , з ' я ў л я е ц ц а н а г л я д н а я ін -
т э р п р э т а ц ы я з а д а ч ы ў в ы г л я д з е с х е м а т ы ч н а г а м а л ю н к а 
а б о ч а р ц я ж а . Я н ы д а п а м а г а ю ц ь д з е ц я м у я в і ц ь с і т у а ц ы ю , 
а п і с а н у ю ў з а д а ч ы , а б с т р а г а в а ц ц а а д н е і с т о т н ы х д а н ы х , 
у р а з у м е ц ь з а л е ж н а с ц ь п а м і ж в е л і ч ы н я м і , в ы б р а ц ь н е а б -
х о д н ы я а р ы ф м е т ы ч н ы я д з е я н н і , а т а к с а м а ў б а ч ы ц ь п а -
д о б н а с ц ь д а д з е н а й з а д а ч ы д а а н а л а г і ч н ы х , а л е з і н ш ы м і 
в е л і ч ы н я м і . 

М ы м я р к у е м , ш т о р а б о т а н а д п о ш у к а м р а ш э н н я з а -
д а ч ы н а р у х ц е л з в ы к а р ы с т а н н е м с і м в а л і ч н а й н а г л я д -
н а с ц і м о ж а б ы ц ь б о л ь ш п р а д у к ц ы й н а й , к а л і ў я к а с ц і а с -
н о ў н а г а в і д у д з е й н а с ц і в у ч н я ў б у д з е в ы с т у п а ц ь а к т ы ў н а е 
п е р а ў т в а р э н н е п а б у д а в а н а й н а с т а ў н і к а м і ( а б о ) в у ч н е м 
м а д э л і з а д а ч ы . У в ы н і к у п е р а ў т в а р э н н я т р а д ы ц ы й н а г а 
ч а р ц я ж а а т р ы м л і в а ю ц ц а р о з н ы я м а д э л і а д н о й з а д а ч н а й 
с і т у а ц ы і , я к і я д а з в а л я ю ц ь р а з г л е д з е ц ь я е з р о з н ы х п у н -
к т а ў г л е д ж а н н я і ў б а ч ы ц ь і с т о т н а е — і н в а р ы я н т , ш т о з а -
х о ў в а е ц ц а ў к о ж н а й з а т р ы м а н ы х м а д э л е й . П р ы г э т ы м 
а д н а з м а д э л е й м о ж а а к а з а ц ц а б о л ь ш п е р а к а н а ў ч а й д л я 
в у ч н я , ч ы м д р у г а я . 

Н а п р ы к л а д з е н е к а л ь к і х з а д а ч , у я к і х ш у к а е м ы м з ' я ў -
л я е ц ц а ч а с р у х у , п а к а ж а м , я к м о ж н а а р г а н і з а в а ц ь т а к у ю 
д з е й н а с ц ь . 

З а д а ч а 1 ( н а з б л і ж э н н е ц е л п р ы р у х у ў п р о ц і л е г л ы х 
н а п р а м к а х ) . 3 двух гарадоў, адлегласць паміж якімі 
450 км, адначасова насустрач адзін аднаму выехалі два 
аўтамабілі. Адзін ехаў са скорасцю 60 км/г, а другі — са 
скорасцю 90 км/г. Праз колькі гадзін яны сустрэнуцца? 

З а д а ч у в у ч н і р а ш а ю ц ь з а п о р а й н а ч а р ц ё ж , я к і д а -

д з е н ы ў п а д р у ч н і к у а б о а т р ы м а н ы ў в ы н і к у і н т э р п р э т а ц ы і 
ў м о в ы ( м а л . 1 ) . 
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В ы к а н а е м м а г ч ы м ы я п е р а ў т в а р э н н і з ы х о д н а г а м а -
л ю н к а . Д л я г э т а г а з р у ч н а в ы к а р ы с т о ў в а ц ь п а л а ч к і р о з -
н а й д а ў ж ы н і а б о в ы р а з а н ы я з п а п е р ы п р а м а в у г о л ь н і к і 
р о з н а й в е л і ч ы н і . Т р э б а п а д к р э с л і ц ь , ш т о м е н ш а й с к о -
р а с ц і р у х у а д п а в я д а е м е н ш ы а д р э з а к ( п а л а ч к а ) ц і м е н -
ш ы п р а м а в у г о л ь н і к . 

С п а ч а т к у н о в а я в ы я в а п о ў н а с ц ю а д э к в а т н а я п е р ш а -
п а ч а т к о в а м у ч а р ц я ж у ( м а л . 2 ) . П о т ы м к а м п а н е н т ы м а д э -
л і п е р а с т а ў л я ю ц ц а п а - і н ш а м у і д з е ц і а т р ы м л і в а ю ц ь я ш ч э 
а д з і н ч а р ц ё ж ( м а л . 3 ) . Н а і м к о ж н ы р а д о к а д п а в я д а е а д -
л е г л а с ц і , н а я к у ю з б л і ж а ю ц ц а а ў т а м а б і л і з а а д н у г а д з і н у , 
а к о л ь к а с ц ь р а д к о ў а д п а в я д а е ч а с у р у х у а ў т а м а б і л я ў . 
П а к о л ь к і м е н а в і т а г э т а я в е л і ч ы н я з ' я ў л я е ц ц а ш у к а е м а й у 
д а д з е н а й з а д а ч ы , т о к о л ь к а с ц ь р а д к о ў н а м а п . 3 не 
в ы з н а ч а н а . П а к а з в а ю ц ц а т о л ь к і п е р ш ы і а п о ш н і ( п а с л я 
п у н к ц і р н а й л ін і і ) р а д к і . 

А т р ы м а н а я н а г л я д н а я і н т э р п р э т а ц ы я в і д а в о ч н а п а -
к а з в а е : к а б р а ш ы ц ь д а д з е н у ю з а д а ч у , т р э б а в ы з н а ч ы ц ь , 
к о л ь к і р а з о ў п а ( 6 0 + 9 0 ) з м я ш ч а е ц ц а ў 4 5 0 . 

Т а к і м ч ы н а м , у п р а ц э с е п е р а ў т в а р э н н я з ы х о д н а й 
в ы я в ы в у ч а н ь в ы б і р а е т у ю , я к а я ў б о л ь ш а й с т у п е н і с а -
д з е й н і ч а е п о ш у к у р а ш э н н я з а д а ч ы . 
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З а д а ч а 2 ( н а а д д а л е н н е ц е л п р ы р у х у ў п р о ц і л е г л ы х 
н а п р а м к а х ) . Згорада адначасова ўпроцілеглыхнапрам-
ках выехалі два аўтамабілі. Адзін ехаў са скорасцю 
60 км/г, а другі — са скорасцю 90 км/г. Праз колькі га-
дзін адлегласць паміж імі будзе роўнай 450 км? 

Т р а д ы ц ы й н а п а б у д а в а н ы ч а р ц ё ж в ы г л я д а е т а к , я к 
п а к а з а н а н а м а л . 4 , а п е р а ў т в а р э н н е в ы я в ы с у п а д а е з 
ч а р ц я ж о м н а м а л . 3 . А п о ш н я я а к а л і ч н а с ц ь а с а б л і в а в а ж -
н а я , п а к о л ь к і д а з в а л я е в у ч н ю ў б а ч ы ц ь п э ў н у ю м а т э м а -
т ы ч н у ю а н а л о г і ю п а м і ж з а д а ч а м і 1 і 2 , ж ы ц ц ё в ы с э н с я к і х 
р о з н ы . 

С я р о д з а д а ч н а р у х з а д а ч ы н а р у х д в у х ц е л у а д н ы м 
н а п р а м к у з ' я ў л я ю ц ц а н а й б о л ь ш с к л а д а н ы м і д л я д з я ц е й , 
у с у в я з і з ч ы м у з р а с т а е н е а б х о д н а с ц ь в ы к а р ы с т а н н я 
с р о д к а ў с і м в а л і ч н а й н а г л я д н а с ц і ў п р а ц э с е п о ш у к у р а -
ш э н н я ў . Р а з г л е д з і м п р ы к п а д ы р а б о т ы з т а к і м і з а д а ч а м і . 

З а д а ч а 3 ( н а а д д а л е н н е ц е л п р ы р у х у ў а д н ы м 
н а п р а м к у ) . 3 горада адначасова ў адным напрамку вы-
ехалі два аўтамабілі. Адзін ехаў са скорасцю 60 км/г, а 
другі — са скорасцю 90 км/г. Праз колькі гадзін другі аў-
тамабіль абгоніць першы на 450 км? 

Н а м а л . 5 п а к а з а н ы ч а р ц ё ж , я к і т р а д ы ц ы й н а в ы к а -
р ы с т о ў в а е ц ц а ў я к а с ц і с р о д к у і н т э р п р э т а ц ы і ў м о в ы д а -
д з е н а й з а д а ч ы . В ы к о н в а ю ч ы п е р а ў т в а р э н н е п е р ш а п а -
ч а т к о в а й в ы я в ы , п а ж а д а н а в ы л у ч ы ц ь к о л е р а м ( а б о 
ш т р ы х о ў к а й ) н а а д р э з к у ц і п р а м а в у г о л ь н і к у б о л ь ш а й в е -
л і ч ы н і т у ю ч а с т к у , я к а я п а к а з в а е , н а к о л ь к і к і л а м е т р а ў 
б о л ь ш п р а х о д з і ц ь з а а д н у г а д з і н у д р у г і а ў т а м а б і л ь , ч ы м 
п е р ш ы (г. з н . н а к о л ь к і а ў т а м а б і л і а д ц а л я ю ц ц а а д з і н а д 
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а д н а г о з а а д н у г а д з і н у , і н ш ы м і с л о в а м і , с к о р а с ц ь а д д а -
л е н н я ) . В а р ы я н т ы п е р а ў т в о р а н ы х м а д э л е й п а к а з а н ы н а 
м а л . 6 і 7 . П р ы г э т ы м м а д э л ь н а м а л . 7 н а г л я д н а д э м а н -
с т р у е в у ч н ю , ш т о 4 5 0 к м с к л а д з е н ы з з а ш т р ы х а в а н ы х 
ч а с т а к , г. з н . 4 5 0 к м а т р ы м а л і с я ў в ы н і к у с к п а д а н н я р о з -
н і ц у с к о р а с ц я х а ў т а м а б і л я ў ( с к о р а с ц е й а д ц а л е н н я ) . А д -
с ю л ь в ы н і к а е : д л я р а ш э н н я з а д а ч ы н е а б х о д н а в ы з н а -
ч ы ц ь , к о л ь к і р а з о ў п а ( 9 0 - 6 0 ) з м я ш ч а е ц ц а ў 4 5 0 . 

З а д а ч а 4 ( н а з б л і ж э н н е ц е л п р ы р у х у ў а д н ы м 
н а п р а м к у ) . 3двухгарадоў адлегласць паміжякімі 450 км, 
адначасова ў адным напрамку выехалідва аўтамабілі. Аў-
тамабіль, які быў спераду, ехаў са скорасцю 60 км/г, а аў-
тамабіль, які быў ззаду, — са скорасцю 90 км/г. Праз 
колькі гадзін другі аўтамабіль дагоніць першы ? 

П е р а ў т в а р э н н е т р а д ы ц ы й н а г а ч а р ц я ж а ( м а л . 8 ) д а з -
в а л я е а т р ы м а ц ь в ы я в ы , а н а л а г і ч н ы я п р ы в е д з е н ы м н а 
м а л . 7 . П р ы г э т ы м в ы л у ч а н а я ш т р ы х о ў к а й ч а с т к а в ы я в ы 
ў а д н ы м р а д к у п а к а з в а е , н а к о л ь к і к і л а м е т р а ў а ў т а м а б і л і 
н а б л і ж а ю ц ц а а д з і н д а а д н а г о з а а д н у г а д з і н у ( с к о р а с ц ь 
з б л і ж э н н я ) . А д п а в е д н а с ц ь а д н о й м а д э л і ( м а л . 7 ) д з в ю м 
р о з н ы м з ж ы ц ц ё в а г а п у н к т у г л е д ж а н н я з а д а ч а м д а п а м а -
г а е в у ч н ю з а ў в а ж ы ц ь іх п э ў н у ю м а т э м а т ы ч н у ю а н а л о г і ю . 

У п р а ц э с е а р г а н і з а ц ы і р а б о т ы п а п е р а ў т в а р э н н ю з ы -
х о д н а г а ч а р ц я ж а а б о с і м в а л і ч н а й в ы я в ы к а р ы с н а п р а п а -
н а в а ц ь д з е ц я м н а с т у п н ы я з а д а н н і : 

1. С у а д н е с ц і а т р ы м а н у ю в ы я в у з з а д а ч а й і н ш а г а в і д у 
н а р у х ц е л . 

2 . С к п а с ц і з а д а ч у і н ш а г а в і д у н а р у х ц е л . 
3 . П а р а ў н а ц ь з а д а ч ы н а з б л і ж э н н е і а д д а л е н н е д в у х 

ц е л п р ы р у х у ў п р о ц і л е г л ы х н а п р а м к а х . 
4 . П а р а ў н а ц ь з а д а ч ы н а з б л і ж э н н е і а д ц а л е н н е д в у х 

ц е л п р ы р у х у ў а д н ы м н а п р а м к у . 
5 . П а р а ў н а ц ь з а д а ч ы н а з б л і ж э н н е д в у х ц е л п р ы р у х у 

ў а д н ы м н а п р а м к у і ў п р о ц і л е г л ы х н а п р а м к а х . 
6 . П а р а ў н а ц ь з а д а ч ы н а а д д а л е н н е д в у х ц е л п р ы р у -

х у ў а д н ы м н а п р а м к у і ў п р о ц і л е г л ы х н а п р а м к а х . 
7 . С к л а с ц і з а д а ч у , а н а л а г і ч н у ю д а д з е н а й , а л е з ін -

ш ы м і в е л і ч ы н я м і . 
А п о ш н я е з а д а н н е п р а і л ю с т р у е м п р ы к л а д а м і . 
Д а з а д а ч 1 і 2 . Майстар апрацоўвае за адну гадзіну 

ЭОдэталей, а яго вучань — бОдэталей. За які час, працу-
ючы разам, яны апрацуюць 450 дэталей? 

Д а з а д а ч 3 і 4 . Цана спадніцы ад касцюма 60 руб-
лёў, а цана пінжака — 90 рублёў. Колькі касцюмаў 
прадалі, калі за ўсе пінжакі ўтаргавалі на 450 рублёў 
больш, чым за ўсе спадніцы? 
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Т а к і м ч ы н а м , в ы к а р ы с т а н н е р о з н ы х с р о д к а ў с і м в а -
л і ч н а й н а г л я д н а с ц і і а р г а н і з а ц ы я д з е й н а с ц і в у ч н я ў п а п а -
б у д о в е і п е р а ў т в а р э н н ю з ы х о д н ы х м а д э л е й д а п а м а г а е 
а с э н с а в а н а м у в ы б а р у і а б а г у л ь н е н н ю с п о с а б у р а ш э н н я 
з а д а ч н а р у х . 

С . В . Г А Д З А О В А , 
в ы к л а д ч ы ц а к а ф е д р ы м а т э м а т ы к і і м е т о д ы к і 
в ы к л а д а н н я м а т э м а т ы к і ў п а ч а т к о в ы х к л а с а х 

Г р Д У і м я Я н к і К у п а л ы , 

М . А . У Р Б А Н , 
в ы к л а д ч ы ц а к а ф е д р ы м а т э м а т ы к і і м е т о д ы к і 

я е в ы к л а д а н н я Б Д П У і м я М а к с і м а Т а н к а . 
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